
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 
 การศึกษาเรื่องความผูกพันของพนักงานตอองคการ : กรณีศึกษา บริษัท ซันยาง
อุตสาหกรรมอาหาร จํากัด มีผลการศึกษา ดังนี้ 
 
 สวนท่ี 1  ระดับความผูกพันตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม 
 1.1  ระดับความคิดเห็นตอความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ (ตารางที่ 1) 
 1.2  ระดับความคิดเห็นตอความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ (ตารางที่ 2) 
 1.3  ระดับความคิดเห็นตอความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงความเปนสมาชิก
ภาพขององคการ (ตารางที่ 3) 
 1.4  สรุประดับความคิดเห็นตอลักษณะที่แสดงถึงความผูกพันตอองคการ (ตารางที่ 4) 
  
 สวนท่ี 2   ปจจัยท่ีมีผลตอความผูกพันตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม 
  2.1  ปจจัยดานลักษณะสวนบุคคล จําแนกตามเพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดับ
การศึกษา ระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ รายไดและเงินเดือน และ หนวยงานหรือแผนกที่
ปฏิบัติงานอยู (ตารางที่ 5) 
         2.2  ระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ จําแนกตามความมีอิสระใน
การทํางาน ความหลากหลายของงาน ความมีเอกลักษณของงาน ผลปอนกลับของงาน และโอกาส
ปฏิสัมพันธกับผูอ่ืน (ตารางที่ 6-11)  
  2.3  ระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานประสบการณในงานที่ปฏิบัติ จําแนกตาม
ความรูสึกวาตนเองมีความสัมพันธตอองคการ ความรูสึกวาองคการเปนที่พึ่งพาได ความคาดหวังที่
จะไดรับการตอบสนองจากองคการ และทัศนคติตอเพื่อนรวมงานและองคการ (ตารางที่ 12-16) 
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 สวนท่ี 3  ความสัมพันธของปจจัยดานลักษณะสวนบุคคล ลักษณะงานที่ปฏิบัติและ
ประสบการณในงานที่ปฏิบัติกับระดับความผูกพันตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม 
 3.1  ความสัมพันธของปจจัยดานลักษณะสวนบุคคลกับระดับความผูกพันตอองคการ 
(ตารางที่ 17-23)  
 3.2  ความสัมพันธของปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบตัิกับระดับความผูกพันตอองคการ 
(ตารางที่ 24 ) 
 3.3  ความสัมพันธของปจจัยดานประสบการณในงานที่ปฏิบัติกับระดับความผูกพัน
ตอองคการ (ตารางที่ 25) 
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สวนท่ี 1   ระดับความผูกพันตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม  
การวิเคราะหขอมูลในตอนนี้ เปนการวิเคราะหระดับความคิดเห็นตอปจจัยที่เกี่ยวกับความ

ผูกพันของพนักงานตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม โดยจําแนกเปน 5 ระดับ คือ เห็นดวยอยาง
ยิ่ง เห็นดวย ปานกลาง ไมเห็นดวย ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  มีผลการวิเคราะหดังนี้ 

 
1.1  ระดับความคิดเห็นตอความเชื่อม่ันอยางแรงกลาและยอมรับเปาหมายและคานิยมขององคการ 
ตารางที่ 1   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คิดเห็นตอความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและยอมรับเปาหมายและคานิยมขององคการ 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

เมื่อมีบุคคลกลาวถงึ บริษัทฯ ในทาง
เสียหาย  จะรีบชี้แจงแกไขทันที 

43 
(15.9) 

154 
(57.0) 

68 
(25.2) 

5 
(1.9) 

0 
(0.0) 

3.87 สูง 

มักรวมวิพากษ วิจารณบริษัทฯ 
ในทางลบกับเพื่อนรวมงานอยู
เสมอ 

22 
(8.1) 

107 
(39.6) 

120 
(44.4) 

17 
(6.3) 

4 
(1.5) 

2.53 ปานกลาง 

ไมเห็นดวยกับนโยบายการดําเนินงาน
ของบริษัทฯ 

4 
(1.5) 

39 
(14.4) 

159 
(58.9) 

62 
(23.0) 

6 
(2.2) 

3.10 ปานกลาง 

ภูมิใจที่จะบอกใคร ๆ วาเปนพนักงาน
ของบริษัทฯ 

38 
(14.1) 

117 
(43.3) 

90 
(33.3) 

24 
(8.9) 

1 
(0.4) 

3.62 ปานกลาง 

คิดวาปญหาของบริษัทฯ เปนเร่ืองที่
พนักงานทุกคนตองรวมมือกัน
แกไข 

60 
(22.2) 

149 
(55.2) 

48 
(17.8) 

13 
(4.8) 

0 
(0.0) 

3.95 สูง 

รวมคาเฉลี่ย      3.41 ปานกลาง 
หมายเหตุ : การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 

จากตารางที่ 1 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความเชื่อมั่นและ
ยอมรับเปาหมายและคานิยมขององคการใน ระดับปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นใน
ระดับสูงเรื่องปญหาของบริษัท เปนเรื่องที่พนักงานทุกคนตองรวมมือกันแกไข และเมื่อมีบุคคล
กลาวถึงบริษัท ในทางเสียหาย  จะรีบชี้แจงแกไขทันที คาเฉลี่ยเทากับ 3.95 และ 3.87 ตามลําดับมี
ความคิดเห็นในระดับ ปานกลาง ในเรื่องภูมิใจที่จะบอกใคร ๆ วาเปนพนักงานของบริษัท ไมเห็น
ดวยกับนโยบายการดําเนินงานของบริษัท และมักรวมวิพากษ วิจารณ บริษัท ในทางลบกับเพื่อน
รวมงานอยูเสมอ โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.62  3.10 และ 2.53 ตามลําดับ 
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1.2    ระดับความคิดเห็นตอความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนของ
องคการ 
 
ตารางที่ 2   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ   

คิดเห็นตอความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนขององคการ 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

เมื่อไดรับมอบหมายงานอยางใดอยาง
หนึ่ง จะทุมเทใหกับงานนั้น
อยางเต็มที่ทุกคร้ัง 

59 
(21.9) 

157 
(58.1) 

52 
(19.3) 

 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.01 สูง 

พรอมเสมอที่จะทําทุกอยางเพื่อ
ความกาวหนาของบริษัทฯ 

45 
(16.7) 

175 
(64.8) 

43 
(15.9) 

7 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.96 สูง 

พอใจที่จะทํางานลวงเวลาใหกับ
องคการเสมอ แมวาคาตอบแทน
ที่ไดจะไมคุมคาเหนื่อย 

16 
(5.9) 

63 
(23.3) 

108 
(40.0) 

71 
(26.3) 

12 
(4.4) 

3.00 ปานกลาง 

ทุมเทความพยายามที่จะทํางานใหดี
ที่สุดทุกคร้ัง แมวาบังคับบัญชา
จะตองการผลงานระดับปาน
กลาง 

28 
(10.4) 

130 
(48.1) 

83 
(30.7) 

27 
(10.0) 

2 
(0.7) 

3.57 ปานกลาง 

ในสวนลึกของจิตใจไมรูสึกผูกพันตอ
องคการ 

22 
(8.1) 

104 
(38.5) 

120 
(44.4) 

22 
(8.1) 

2 
(0.7) 

2.54 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.41 ปานกลาง 
หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
  

จากตารางที่ 2 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความเต็มใจที่จะทุมเท
ความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนขององคการในระดับปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความ
คิดเห็นในระดับสูง เร่ือง เมื่อไดรับมอบหมายงานอยางใดอยางหนึ่ง จะทุมเทใหกับงานนั้นอยาง
เต็มที่ทุกครั้ง และ พรอมเสมอที่จะทําทุกอยางเพื่อความกาวหนาของบริษัทฯ คาเฉลี่ยเทากับ 4.01 
และ 3.96 ตามลําดับ มีความคิดเห็นในระดับ ปานกลาง ในเรื่องความทุมเทความพยายามที่จะ
ทํางานใหดีที่สุดทุกครั้ง แมวาผูบังคับบัญชาจะตองการผลงานในระดับปานกลาง ความพอใจที่จะ
ทํางานลวงเวลาใหกับองคการเสมอ แมวาคาตอบแทนที่ไดจะไมคุมคาเหนื่อย และในสวนลึกของ
จิตใจไมรูสึกผูกพันตอองคการ โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.57  3.00 และ 2.54 ตามลําดับ  
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1.3     ระดับความคิดเห็นตอความปรารถนาอยางแรงกลาท่ีจะคงไวซ่ึงความเปนสมาชิกภาพของ
องคการ 
 
ตารางที่ 3   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คิดเห็นตอความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงความเปนสมาชิกภาพขององคการ 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

การตัดสินใจทํางานกับบริษัทฯ เปน
การตัดสินใจที่ผิดพลาด 

28 
(10.4) 

170 
(63.0) 

64 
(23.7) 

5 
(1.9) 

3 
(1.1) 

2.20 ต่ํา 

ถามีโอกาสเปลี่ยนงานที่ให
คาตอบแทนที่สูงกวา จะยังคง
เลือกทํางานกับบริษัทฯ ตอไป 

30 
(11.1) 

71 
(26.3) 

75 
(27.8) 

80 
(29.6) 

14 
(5.2) 

3.09 ปานกลาง 

ถาเปลี่ยนงาน คาดวาจะไดรับ
ความสําเร็จและกาวหนา
มากกวานี้ 

4 
(1.5) 

60 
(22.2) 

137 
(50.7) 

61 
(22.6) 

8 
(3.0) 

3.03 ปานกลาง 

ยอมรับและยินดีปฏิบัติตามคานิยม 
เชน บริษัทฯ ใหประหยัดไฟฟา
โดยการปดไฟฟา แอรในตอน
พักเที่ยงเปนเวลา 1 ชั่วโมง 

108 
(40.0) 

143 
(53.0) 

15 
(5.6) 

4 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.31 สูง 

ตั้งใจที่จะปฏิบัติงานกับบริษัทฯ ไป
ตลอดอายุการทํางานหรือ
เกษียณอาย ุ

34 
(12.6) 

87 
(32.2) 

80 
(29.6) 

57 
(21.1) 

12 
(4.4) 

3.27 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.18 ปานกลาง 
หมายเหตุ : การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
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จากตารางที่ 3 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความปรารถนาอยาง
แรงกลาที่จะคงไวซ่ึงความเปนสมาชิกภาพขององคการในระดับปานกลาง โดยในรายละเอียดมี
ความคิดเห็นในระดับสูงเรื่องยอมรับและยินดีปฏิบัติตามคานิยม เชน บริษัทฯ ใหประหยัดไฟฟา
โดยการปดไฟฟา แอรในตอนพักเที่ยงเปนเวลา 1 ช่ัวโมง คาเฉลี่ยเทากับ 4.31  มีความคิดเห็นใน
ระดับ ปานกลาง ในเรื่อง ตั้งใจที่จะปฏิบัติงานกับบริษัทฯ ไปตลอดอายุการทํางานหรือเกษียณอายุ 
ถามีโอกาสเปลี่ยนงานที่ใหคาตอบแทนที่สูงกวา จะยังคงเลือกทํางานกับบริษัทฯ ตอไป และ ถา
เปลี่ยนงาน คาดวาจะไดรับความสําเร็จและกาวหนามากกวานี้ คาเฉลี่ยเทากับ 3.27  3.09   3.03 
ตามลําดับ  มีความคิดเห็นในระดับต่ําในเรื่อง การตัดสินใจทํางานกับบริษัทฯ เปนการตัดสินใจที่
ผิดพลาดโดยมี คาเฉลี่ยเทากับ 2.20  
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1.4  สรุประดับความคิดเห็นตอลักษณะของความผูกพันตอองคการ 
 
ตารางที่ 4   คาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม 

ตามลักษณะของความผูกพันตอองคการ 
ลักษณะของความผูกพันตอองคการ คาเฉล่ีย ระดับความคดิเห็น 
ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและยอมรับ

เปาหมายและคานิยมขององคการ 
3.41 ปานกลาง 

ความเต็มใจทีจ่ะทุมเทความพยายาม
อยางมากเพื่อประโยชนของ
องคการ 

3.41 ปานกลาง 

ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไว
ซ่ึงความเปนสมาชิกภาพของ
องคการ 

3.18 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.33 ปานกลาง 
หมายเหตุ : การแปลผล  คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 

จากตารางที่ 4 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอลักษณะของความผูกพันตอ
องคการ อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33 โดยผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดับ
ปานกลาง ในดานความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนขององคการ คาเฉลี่ย 
เทากับ 3.41 และ ดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและยอมรับเปาหมายและคานิยมขององคการ 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.41 และในดานความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงความเปนสมาชิกภาพ
ขององคการ คาเฉลี่ยเทากับ  3.18 ตามลําดับ  
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สวนท่ี 2    ปจจัยท่ีมีผลตอความผูกพันตอองคการ 
  
2.1 ปจจัยดานลักษณะสวนบุคคล  
  

การวิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนาโดยแสดงผลเปนจํานวน และรอยละ ไดแก เพศ อายุ 
สถานภาพ ระดับการศึกษาสูงสุด ระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ รายไดหรือเงินเดือน และ
หนวยงานหรือ แผนกที่ผูตอบแบบสอบถามปฏิบัติงานอยู 

 
ตารางที่ 5  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม 
ขอมูลปจจัยดานลักษณะสวนบุคคลผูตอบแบบสอบถาม จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
ชาย 
หญิง 

21 
249 

7.8 
92.2 

2. อายุ   
ไมเกิน 20 ป 
21 – 25 ป 
26 – 30 ป 
31 – 35 ป 
36 – 40 ป 
41 – 45 ป 
46 – 50 ป 
51 – 55 ป 
56 – 60 ป 

3 
25 
56 
35 
48 
52 
29 
17 
5 

1.1 
9.3 

20.7 
13.0 
17.8 
19.3 
10.7 
6.3 
1.9 

3. สถานภาพสมรส   
โสด 
สมรส 
อ่ืน ๆ 

98 
164 
8 

36.3 
60.7 
3.0 
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ตารางที่ 5 (ตอ) จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม 
ขอมูลปจจัยดานลักษณะสวนบุคคลผูตอบแบบสอบถาม จํานวน รอยละ 

4. ระดับการศึกษา   
ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 
ปวช. 
ปวส./อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

155 
61 
15 
20 
3 

15 
1 

57.4 
22.6 
5.6 
7.4 
1.1 
5.6 
0.4 

5. ระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ    
ไมเกิน 1 ป 
1 – 3 ป 
4 – 6 ป 
7 – 9 ป 
10 – 15 ป 
มากกวา 15 ป 

52 
71 
38 
25 
38 
46 

19.3 
26.3 
14.1 
9.3 

14.1 
17.0 

6. รายไดหรือเงินเดือนที่ไดรับ   
ต่ํากวา 5,000 บาท 
5,000 – 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
มากกวา 25,000 บาท 

122 
111 
26 
6 
3 
2 

45.2 
41.1 
9.6 
2.2 
1.1 
0.7 

7. หนวยงานหรือแผนกที่ปฏิบัติงานอยู   
สํานักงาน 
โรงงานผลิตปลาเสน 
โรงงานผลิตปลาหมึก 

25 
115 
130 

9.3 
42.6 
48.1 
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จากตารางที่ 5 แสดงปจจัยลักษณะสวนบุคคลดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง มากกวาเพศชาย โดยเพศหญิงมีจํานวน 249 คน คิดเปน

รอยละ 92.2 สวนเพศชาย มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 7.8 
ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 26 – 30 ป มากที่สุดมีจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 

20.7 รองลงมา คือ ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 41 – 45 ป มีจํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 
19.3 และผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป มีจํานวนนอยที่สุด จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 
1.1  

ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพสมรสมากที่สุด มีจํานวน 164 คน คิดเปนรอยละ 60.7 
รองลงมา คือ ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสด จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 36.3 และผูตอบ
แบบสอบถามไมระบุสถานภาพ มีจํานวนนอยที่สุด คือ 8 คน คิดเปนรอยละ 3.0 

ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาประถมศึกษา มากที่สุด มีจํานวน 155 คน คิดเปน
รอยละ 57.4 รองลงมา คือ ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน มีจํานวน 61 
คน คิดเปนรอยละ 22.6 และผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีจํานวนนอย
ที่สุด คือ 1 คน คิดเปนรอยละ 0.4 

ผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ 1 – 3 ป มากที่สุด มีจํานวน 71 คน 
คิดเปนรอยละ 26.3 รองลงมา คือ ผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ ไมเกิน1 
ป มีจํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 19.3 และอายุการทํางาน 7 - 9 ป ผูตอบแบบสอบถามมีจํานวน
นอยที่สุด คือ 25 คน คิดเปนรอยละ 9.3 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดหรือเงินเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท มากที่สุด มีจํานวน 122 คน 
คิดเปนรอยละ 45.2 รองลงมาคือ ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดหรือเงินเดือน 5,000 – 10,000 บาท มี
จํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 41.1 และผูตอบแบบสอบถามมีรายไดหรือเงินเดือน มากกวา 
25,000 บาท จํานวนนอยที่สุด คือ 2 คน คิดเปนรอยละ 0.7 

ผูตอบแบบสอบถามปฏิบัติงานอยูในหนวยงานหรือแผนกโรงงานผลิตปลาหมึก มากที่สุด 
มีจํานวน 130 คน คดิเปนรอยละ 48.1 รองลงมาคือ ผูตอบแบบสอบถามปฏิบัติงานอยูในหนวยงาน
หรือแผนกโรงผลิตปลาเสน จํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 42.6 และผูตอบแบบสอบถาม
ปฏิบัติงานอยูในสํานักงานจํานวนนอยที่สุด คือ 25 คน คิดเปนรอยละ 9.3 
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2.2     ความคิดเห็นตอปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
 
ตารางท่ี 6  จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คิดเห็นตอความมีอิสระในการทํางาน 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

มีโอกาสกําหนดแผนการปฏิบัติงาน
และวิธีการทํางานในหนาที่ของ
ตนเองได 

9 
(3.3) 

114 
(42.2) 

70 
(25.9) 

72 
(26.7) 

5 
(1.9) 

3.19 ปานกลาง 

สามารถใชวิจารณญาณในการแกไข
ปญหาที่เกิดขึ้นไดทันที 

10 
(3.7) 

108 
(40.0) 

114 
(42.2) 

36 
(13.3) 

2 
(0.7) 

3.33 ปานกลาง 

ผูบังคับบัญชามักกาวกายการ
ปฏิบัติงาน 

14 
(5.2) 

107 
(39.6) 

82 
(30.4) 

51 
(18.9) 

16 
(5.9) 

2.80 ปานกลาง 

กฎระเบียบสวนใหญของหนวยงาน
มักจะจํากัดความเปนอิสระใน
การทํางาน 

5 
(1.9) 

54 
(20.0) 

99 
(36.7) 

85 
(31.5) 

27 
(10.0) 

3.27 ปานกลาง 

ผูบังคับบัญชาเปนผูกําหนดแผนการ
ปฏิบัติงานตาง ๆ เสมอ 

6 
(2.2) 

36 
(13.3) 

48 
(17.8) 

148 
(54.8) 

32 
(11.9) 

3.60 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.23 ปานกลาง 
หมายเหตุ : การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 

จากตารางที่ 6 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความมีอิสระในการ
ทํางานในระดับปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับปานกลาง เร่ืองผูบังคับบัญชา
เปนผูกําหนดแผนการปฏิบัติงานตาง ๆ เสมอ สามารถใชวิจารณญาณของตนเองในการแกไข
ปญหาที่เกิดขึ้นไดทันที กฎระเบียบสวนใหญของหนวยงานมักจะจํากัดความเปนอิสระในการ
ทํางาน  มีโอกาสกําหนดแผนการปฏิบัติงานและวิธีการทํางานในหนาที่ของตนเองได  และ 
ผูบังคับบัญชามักกาวกายการปฏิบัติงาน โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.60  3.33  3.27  3.19 และ 2.80 
ตามลําดับ  
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ตารางที่ 7   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ
คิดเห็นตอความหลากหลายของงาน 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

งานจําเปนตองใชทักษะ ความรู 
ความสามารถ หลายดานมา
ประกอบกัน 

13 
(4.8) 

95 
(35.2) 

123 
(45.6) 

35 
(13.0) 

4 
(1.5) 

3.29 ปานกลาง 

งานที่ทําอยูในปจจบุันเปนงานที่
ซ้ําซากจําเจและนาเบื่อหนาย 

10 
(3.7) 

71 
(26.3) 

131 
(48.5) 

52 
(19.3) 

9 
(2.2) 

2.95 ปานกลาง 

ไดรับการสนับสนุนใหทดลองใช
วิธีการทํางานในรูปแบบใหม ๆ 
ที่แตกตางจากเดิม เพื่อความ
ทันสมัยตอเหตุการณ 

16 
(5.9) 

106 
(39.3) 

117 
(43.3) 

29 
(10.7) 

2 
(0.7) 

3.39 ปานกลาง 

สนใจเรียนรูเทคนิคการทํางานใหม ๆ 
อยูเสมอ 

22 
(8.1) 

142 
(52.6) 

92 
(34.1) 

14 
(5.2) 

0 
(0.0) 

3.64 ปานกลาง 

คิดวางานที่ทําอยูยังเปนที่นาสนใจ
และทาทายความสามารถอยู 

24 
(8.9) 

84 
(31.1) 

121 
(44.8) 

39 
(14.4) 

2 
(0.7) 

3.33 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.32 ปานกลาง 
หมายเหตุ : การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
  

จากตารางที่ 7 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความหลากหลายของ
งานในระดับ ปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับปานกลาง เร่ือง สนใจเรียนรู
เทคนิคการทํางานใหม ๆ อยูเสมอ ไดรับการสนับสนุนใหทดลองใชวิธีการทํางานในรูปแบบ    
ใหม ๆ ที่แตกตางจากเดิม เพื่อความทันสมัยตอเหตุการณ คิดวางานที่ทําอยูยังเปนที่นาสนใจและทา
ทายความสามารถอยู  งานจําเปนตองใชทักษะ ความรู ความสามารถ หลายดานมาประกอบกัน 
และ งานที่ทําอยูในปจจุบันเปนงานที่ซํ้าซากจําเจและนาเบื่อหนาย มีคาคาเฉลี่ยเทากับ 3.64  3.39 
3.33  3.29 และ 2.95 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 8   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ
คิดเห็นตอความมีเอกลักษณของงาน 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

สามารถระบุงานที่ทําอยูวา มีลักษณะ
ขั้นตอนและวิธีการทํางาน
อยางไร 

31 
(11.5) 

146 
(55.2) 

64 
(23.7) 

25 
(9.3) 

1 
(0.4) 

3.68 สูง 

สามารถทํางานในความรับผิดชอบได
เปนอยางดี โดยไมตองขอ
คําแนะนําจากผูอื่น 

19 
(7.0) 

101 
(37.4) 

94 
(34.8) 

51 
(18.9) 

5 
(1.9) 

3.29 ปานกลาง 

คิดวางานมีขั้นตอนและวิธีการทํางาน
ที่ขาดความเปนระบบและ
ชัดเจน 

11 
(4.1) 

116 
(43.0) 

87 
(32.2) 

35 
(13.0) 

21 
(7.8) 

2.77 ปานกลาง 

สามารถแกไขปญหา กรณี เมื่อเกิด
ปญหาในการทํางาน 

13 
(4.8) 

105 
(38.9) 

112 
(41.5) 

39 
(14.4) 

1 
(0.4) 

3.33 ปานกลาง 

งานที่ปฏิบัติไปแลว สามารถเห็น
ผลสําเร็จของงาน อยางชัดเจน 

35 
(13.0) 

173 
(64.1) 

53 
(19.6) 

9 
(3.3) 

0 
(0.0) 

3.87 สูง 

รวมคาเฉลี่ย      3.38 ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 

จากตารางที่ 8   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความมีเอกลักษณ
ของงาน ในระดับ ปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับ สูง เร่ือง งานที่ปฏิบัติไป
แลว สามารถเห็นผลสําเร็จของงาน อยางชัดเจน สามารถระบุงานที่ทําอยูวา มีลักษณะขั้นตอนและ
วิธีการทํางานอยางไร คาเฉลี่ยเทากับ 3.87 และ 3.68 ตามลําดับ มีความคิดเห็นในระดับ ปานกลาง
ในเรื่อง สามารถแกไขปญหา กรณี เมื่อเกิดปญหาในการทํางาน  สามารถทํางานในความรับผิดชอบ
ไดเปนอยางดี โดยไมตองขอคําแนะนําจากผูอ่ืน และ คิดวางานมีขั้นตอนและวิธีการทํางานที่ขาด
ความเปนระบบและชดัเจน โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33  3.29 และ 2.77 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 9   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ
คิดเห็นตอผลปอนกลับของงาน 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

หลังการประเมินผลการปฏิบัติงาน 
ไมมีโอกาสทราบวาตนเอง
ปฏิบัติงานไดดีเพียงใด 

2 
(0.7) 

57 
(21.1) 

58 
(21.5) 

124 
(45.9) 

29 
(10.7) 

3.44 ปานกลาง 

ผลการปฏิบัติงานเปนที่นาพอใจของ
ผูรวมงานและผูบังคับบัญชา
เสมอ 

15 
(5.6) 

99 
(36.7) 

131 
(48.5) 

22 
(8.1) 

3 
(1.1) 

3.37 ปานกลาง 

ผูบังคับบัญชาไมเคยแสดงทาทีวาเห็น
คุณคาในความพยายามที่ทุมเท
การทํางาน 

10 
(3.7) 

79 
(29.3) 

111 
(41.1) 

48 
(17.8) 

22 
(8.1) 

2.97 ปานกลาง 

ผลงานที่ผานมาทําใหเกิดแรงบันดาล
ใจที่จะพัฒนางานใหได
มาตรฐานยิ่งขึ้น 

25 
(9.3) 

113 
(41.9) 

97 
(35.9) 

31 
(11.5) 

4 
(1.5) 

3.46 ปานกลาง 

คิดวาผูบังคับบัญชาประเมินผล การ
ทํางานไมตรงกับความเปนจริง 

13 
(4.8) 

68 
(25.2) 

117 
(43.3) 

53 
(19.6) 

19 
(7.0) 

2.98 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.08 ปานกลาง 
หมายเหตุ : การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 

จากตารางที่ 9 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอผลปอนกลับของงาน 
ในระดับ ปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับ ปานกลาง เร่ือง ผลงานที่ผานมาทํา
ใหเกิดแรงบันดาลใจที่จะพัฒนางานใหไดมาตรฐานยิ่งขึ้น หลังการประเมินผลการปฏิบัติงาน ไมมี
โอกาสทราบวาตนเองปฏิบัติงานไดดีเพียงใด ผลการปฏิบัติงานเปนที่นาพอใจของผูรวมงานและ
ผูบังคับบัญชาเสมอ  คิดวาผูบังคับบัญชาประเมินผล การทํางานไมตรงกับความเปนจริงและ
ผูบังคับบัญชาไมเคยแสดงทาทีวาเห็นคุณคาในความพยายามที่ทุมเทการทํางาน โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.46  3.44  3.37  2.98 และ 2.97 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 10   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ
คิดเห็นตองานที่มีโอกาสปฏิสัมพันธกับผูอ่ืน 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

คิดวาการทํางานภายในแผนก  จะ
ทํางานรวมกันเปนทีมมากกวา
ตางคนตางทํา 

48 
(17.8) 

145 
(53.7) 

42 
(15.6) 

28 
(10.4) 

7 
(2.6) 

3.74 สูง 

เมื่ อ เกิดปญหาในการปฏิบัติ ง าน
จะตองแกไขปญหาเองโดย
ลําพัง 

12 
(4.4) 

171 
(63.3) 

63 
(23.3) 

22 
(8.1) 

2 
(0.7) 

2.37 ปานกลาง 

คิดวางานจําเปนตองติดตอระสานงาน
กับแผนกอื่น ๆ อยูเสมอ 

28 
(10.4) 

121 
(44.8) 

91 
(33.7) 

28 
(10.4) 

2 
(0.7) 

3.54 ปานกลาง 

งานที่ทําอยูในปจจบุันไมเปดโอกาส
ใหไดทําความสนิทสนมกับ
บุคคลอื่น ๆ ที่เปนเพื่อน
รวมงานหรือผูมาติดตองาน 

16 
(5.9) 

121 
(44.8) 

101 
(37.4) 

23 
(8.5) 

9 
(3.3) 

2.58 ปานกลาง 

ความสัมพันธกั บ เพื่ อนร วมงาน
เปนไปอยางราบรื่นไมมีปญหา
ขัดแยง 

29 
(10.7) 

138 
(51.1) 

82 
(30.4) 

20 
(7.4) 

1 
(0.4) 

3.64 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.18 ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 

 
จากตารางที่ 10 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตองานที่มีโอกาส

ปฏิสัมพันธกับผูอ่ืนในระดับปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับ สูง เรื่องคิดวา
การทํางานภายในแผนก จะทํางานรวมกันเปนทีมมากกวาตางคนตางทํา คาเฉลี่ยเทากับ 3.74 มี
ความคิดเห็นในระดับ ปานกลางในเรื่อง ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานเปนไปอยางราบรื่นไมมี
ปญหาขัดแยง คิดวางานจําเปนตองติดตอประสานงานกับแผนกอื่น ๆ อยูเสมอ งานที่ทําอยูใน
ปจจุบันไมเปดโอกาสใหไดทําความสนิทสนมกับบุคคลอื่น ๆ ที่เปนเพื่อนรวมงานหรือผูมาติดตอ
งาน และเมื่อเกิดปญหาในการปฏิบัติงานจะตองแกไขปญหาเองโดยลําพัง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.64  3.54  2.58 และ 2.37 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 11  คาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม 
ตามปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 

ปจจัยดานลักษณะงานทีป่ฏบิัต ิ คาเฉล่ีย ระดับความคดิเห็น 
ความมีอิสระในการทํางาน 3.23 ปานกลาง 
ความหลากหลายของงาน 3.32 ปานกลาง 
ความมีเอกลักษณของงาน 3.38 ปานกลาง 
ผลปอนกลับของงาน 3.08 ปานกลาง 
งานที่มีโอกาสปฏิสัมพันธกับผูอ่ืน 3.18 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.23 ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 
 จากตารางที่ 11 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในดานลักษณะ
งานที่ปฏิบัติอยูในระดับ ปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.23 ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
ในดาน ความมีเอกลักษณของงาน มากที่สุด รองลงมา คือ ดานความหลากหลายของงาน  ดาน
ความมีอิสระในการทํางาน งานที่มีโอกาสปฏิสัมพันธกับผูอ่ืน และดานผลปอนกลับของงาน  นอย
ที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ  3.38  3.32  3.23  3.18 และ 3.08 ตามลําดับ 
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2.3   ความคิดเห็นตอปจจัยดานประสบการณในงานที่ปฏิบัติ 
  
 การวิเคราะหขอมูลในตอนนี้ เปนการวิเคราะหระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับประสบการณใน
งานของผูตอบแบบสอบถาม โดยจําแนกเปน 5 ระดับ คือ เห็นดวยอยางยิ่ง เห็นดวย ปานกลาง ไม
เห็นดวย ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  มีผลการวิเคราะหดังนี้ 
 
ตารางที่ 12   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คิดเห็นตอความรูสึกวาตนมีความสําคัญตอองคการ 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

การปฏิบัติของบริษัทฯ ทําใหมี
ความรูสึกวาตนเองเปน
ทรัพยากรบุคคลที่มีคา 

14 
(5.2) 

92 
(34.1) 

132 
(48.9) 

28 
(10.4) 

4 
(1.5) 

3.31 ปานกลาง 

ความเจริญเติบโตของบริษัทฯ กลาว
ไดวาตนมีสวนรวมดวย 

28 
(10.4) 

166 
(61.5) 

70 
(25.9) 

5 
(1.9) 

1 
(0.4) 

3.80 สูง 

หากถูกยายงานจากแผนกที่อยูเดิม ไป
ทํางานอีกแผนก คิดวาคงไมมี
ผลกระทบตอแผนงาน ของ
แผนกเดิมแตอยางใด 

3 
(1.1) 

93 
(34.4) 

62 
(23.0) 

107 
(39.6) 

5 
(1.9) 

2.93 ปานกลาง 

บริษัทฯ เปดโอกาสใหทุกคนแสดง
ความคิดเห็นและนาํขอคิดเห็นที่
เปนประโยชนไปปฏิบัติ 

24 
(8.9) 

78 
(28.9) 

105 
(38.9) 

49 
(18.1) 

14 
(5.2) 

3.18 ปานกลาง 

คิดวาผูบังคับบัญชาปฏิบัติอยางมีอคติ 
ไมใหความสําคัญเหมือนเพื่อน
รวมงานคนอื่น ๆ 

26 
(9.6) 

102 
(37.8) 

92 
(34.1) 

33 
(12.2) 

17 
(6.3) 

2.67 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.17 ปานกลาง 
หมายเหตุ : การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
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จากตารางที่ 12 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความรูสึกวาตนมี
ความสําคัญตอองคการในระดับ ปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับสูง เร่ือง
ความเจริญเติบโตของบริษัทฯ กลาวไดวาตนมีสวนรวมดวย คาเฉลี่ยเทากับ 3.80 มีความคิดเห็นใน
ระดับ ปานกลางในเรื่อง  การปฏิบัติของบริษัทฯ ทําใหมีความรูสึกวาตนเองเปนทรัพยากรบุคคลที่
มีคา   บริษัทฯ เปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและนําขอคิดเห็นที่เปนประโยชนไปปฏิบัติ  
หากถูกยายงานจากแผนกที่อยูเดิม ไปทํางานอีกแผนก คิดวาคงไมมีผลกระทบตอแผนงานของ
แผนกเดิมแตอยางใด และ คิดวาผูบังคับบัญชาปฏิบัติอยางมีอคติ ไมใหความสําคัญเหมือนเพื่อน
รวมงานคนอื่น ๆ  โดยมีคาเฉลี่ย 3.31  3.18  2.93 และ 2.67 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 13   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ
คิดเห็นตอความรูสึกวาองคการเปนที่พึ่งพาได 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

คิดวาผลประโยชนตอบแทนที่ไดรับ
จากบริษัทฯ ไมคุมคากับความ
อุตสาหะที่ไดอุทิศใหกับบริษัท
ฯ เทาที่ควร 

13 
(4.8) 

54 
(20.0) 

117 
(43.3) 

68 
(25.2) 

18 
(6.7) 

3.08 ปานกลาง 

ทํางานกับบริษัทฯ มาไมคอยไดใช
ประโยชนจากระบบสวัสดิการ
เทาที่ควร 

3 
(1.1) 

74 
(27.4) 

125 
(46.3) 

58 
(21.5) 

10 
(3.7) 

2.99 ปานกลาง 

ไดรับปจจัยสนับสนุนอยางเพยีงพอ
ในการปฏิบัติหนาที่ประจําหรือ
งานที่ไดรับมอบหมายเปนพิเศษ 
เชน วัสดุ อุปกรณ เครื่องมือ 

21 
(7.8) 

137 
(50.7) 

84 
(31.1) 

27 
(10.0) 

1 
(0.4) 

3.56 ปานกลาง 

เทาที่ทราบบริษัทฯ สามารถคลี่คลาย
ปญหาความเดือดรอนใหแก
พนักงานได แมจะเปนเร่ือง
สวนตัวก็ตามที 

5 
(1.9) 

67 
(24.8) 

117 
(43.3) 

76 
(28.1) 

5 
(1.9) 

2.97 ปานกลาง 

มีความรูสึกวา บริษัทฯ จะยังสนใจ
ดูแลหลังจากที่ไดเกษียณอายุ
แลว 

16 
(5.9) 

58 
(21.5) 

64 
(23.7) 

101 
(37.4) 

31 
(11.5) 

2.73 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.06 ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
  

จากตารางที่ 13 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความรูสึกวาองคการ
เปนที่พึ่งพาไดในระดับ ปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับปานกลาง เร่ือง ไดรับ
ปจจัยสนับสนุนอยางเพียงพอในการปฏิบัติหนาที่ประจําหรืองานที่ไดรับมอบหมายเปนพิเศษ เชน 
วัสดุ อุปกรณ เครื่องมือ   คิดวาผลประโยชนตอบแทนที่ไดรับจากบริษัทฯ ไมคุมคากับความ
อุตสาหะที่ไดอุทิศใหกับบริษัทฯ เทาที่ควร ทํางานกับบริษัทฯ มาไมคอยไดใชประโยชนจากระบบ
สวัสดิการเทาที่ควร เทาที่ทราบบริษัทฯ สามารถคลี่คลายปญหาความเดือดรอนใหแกพนักงานได 
แมจะเปนเรื่องสวนตัวก็ตามที และ มีความรูสึกวา บริษัทฯ จะยังสนใจดูแลหลังจากที่ไดเกษียณอายุ
แลว โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.56  3.08  2.99  2.97 และ 2.73 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 14 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ
คิดเห็นตอความคาดหวังที่จะไดรับการตอบสนองจากองคการ 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

ปจจุบันไดรับมอบหมายใหทํางานที่
ตรงกับความรู ความสามารถ 
และความตองการ 

9 
(3.3) 

115 
(42.6) 

109 
(40.4) 

32 
(11.9) 

5 
(1.9) 

3.34 ปานกลาง 

บริษัทฯ สนับสนุนใหไดมีโอกาส
พัฒนาความรู ความสามารถใน
อาชีพเปนอยางดี เชน การสงไป
ฝกอบรม หรือดูงาน เปนตน 

22 
(8.1) 

73 
(27.0) 

107 
(39.6) 

56 
(20.7) 

12 
(4.4) 

3.14 ปานกลาง 

การทํางานกับบริษัทฯ ไมคอยมี
ชองทางใหเกิดความกาวหนาใน
อาชีพตามที่คาดหวงัไว 

7 
(2.6) 

45 
(16.7) 

127 
(47.0) 

78 
(28.9) 

13 
(4.8) 

3.16 ปานกลาง 

ไมวาจะปฏิบัติงานไดดีเพียงใด ก็ไม
เคยไดรับความสนใจจากแผนก
หรือผูบังคับบัญชาเลย 

19 
(7.0) 

65 
(24.1) 

105 
(38.9) 

54 
(20.0) 

27 
(10.0) 

3.01 ปานกลาง 

ควรไดรับการเลื่อนขั้น เลื่อนตําแหนง
สูงกวาที่เปนอยูในขณะนี้ หาก
พิจารณาจากผลงานแลว 

6 
(2.2) 

59 
(21.9) 

136 
(50.4) 

55 
(20.4) 

14 
(5.2) 

3.04 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.13 ปานกลาง 
หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 

จากตารางที่ 14 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอความคาดหวังที่จะ
ไดรับการตอบสนองจากองคการ ในระดับปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับ
ปานกลาง เร่ือง ปจจุบันไดรับมอบหมายใหทํางานที่ตรงกับความรู ความสามารถ และความ
ตองการ  การทํางานกับบริษัทฯ ไมคอยมีชองทางใหเกิดความกาวหนาในอาชีพตามที่คาดหวังไว 
บริษัทฯ สนับสนุนใหไดมีโอกาสพัฒนาความรู ความสามารถในอาชีพเปนอยางดี เชน การสงไป
ฝกอบรม หรือดูงาน เปนตน  ควรไดรับการเลื่อนขั้น เล่ือนตําแหนงสูงกวาที่เปนอยูในขณะนี้ หาก
พิจารณาจากผลงานแลว และไมวาจะปฏิบัติงานไดดีเพียงใด ก็ไมเคยไดรับความสนใจจากแผนก
หรือผูบังคับบัญชาเลย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.34   3.16   3.14   3.04  และ 3.01 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 15   จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ
คิดเห็นตอทัศนคติตอเพื่อนรวมงานและองคการ 

ความคิดเห็น 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ปาน
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
คาเฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

คิดวานโยบายการบริหารงานบุคคล
ของบริษัทฯ  เปนไปอย างมี
ระบบและหลักเกณฑ ไมเลน
พรรคเลนพวก 

22 
(8.1) 

103 
(38.1) 

92 
(34.1) 

34 
(13.7) 

16 
(5.9) 

3.29 ปานกลาง 

ในหนวยงานใหความช วย เหลือ 
เกื้อกูลกันในการทํางาน 

35 
(13.0) 

160 
(59.3) 

68 
(25.2) 

6 
(2.2) 

1 
(.4) 

3.82 สูง 

ความขัดแยงที่เกิดขึ้นภายในบริษัทฯ 
ของแตละแผนก โดยสวนใหญ
สืบเนื่องจากการไมยอมรับฟง
ความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 

1 
(0.4) 

31 
(11.5) 

78 
(28.9) 

116 
(43.0) 

44 
(16.3) 

3.63 ปานกลาง 

บริษัทฯ  เป นที่ น าสนใจสํ าห รับ
บุคคลภายนอกวาเปนบริษัทฯ ที่
นาเลือกทํางานดวย 

15 
(5.6) 

123 
(45.6) 

113 
(41.9) 

17 
(6.3) 

2 
(0.7) 

3.49 ปานกลาง 

การดําเนินกิจการของ บริษัทฯ มักถูก
วิพากษวิจารณในทางลบเสมอ
วา ไมมีคุณภาพมาตรฐาน 

28 
(10.4) 

137 
(50.7) 

71 
(26.3) 

32 
(11.9) 

2 
(0.7) 

2.41 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.32 ปานกลาง 
หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
  

จากตารางที่ 15 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอเพื่อนรวมงานและ
องคการ ในระดับ ปานกลาง โดยในรายละเอียดมีความคิดเห็นในระดับ สูง เร่ือง ในหนวยงานให
ความชวยเหลือ เกื้อกูลกันในการทํางาน  คาเฉลี่ย 3.82  มีความคิดเห็นในระดับ ปานกลางในเรื่อง
ความขัดแยงที่เกิดข้ึนภายในบริษัทฯ ของแตละแผนก โดยสวนใหญสืบเนื่องจากการไมยอมรับฟง
ความคิดเห็นซึ่งกันและกัน   บริษัทฯ เปนที่นาสนใจสําหรับบุคคลภายนอกวาเปนบริษัทฯทีน่าเลอืก
ทํางานดวย   คิดวานโยบายการบริหารงานบุคคลของบริษัทฯ เปนไปอยางมีระบบและหลักเกณฑ 
ไมเลนพรรคเลนพวก  และการดําเนินกิจการของ บริษัทฯ มักถูกวิพากษวิจารณในทางลบเสมอวา 
ไมมีคุณภาพมาตรฐาน โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.63  3.49  3.29 และ 2.41 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 16   คาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอปจจัยเกี่ยวกับประสบการณในงาน 

ปจจัยเก่ียวกับประสบการณในงาน คาเฉล่ีย ระดับความคดิเห็น 
ความรูสึกวาตนมีความสําคญัตอ

องคการ 
3.17 ปานกลาง 

ความรูสึกวาองคการเปนที่พึง่พาได 3.06 ปานกลาง 
ความคาดหวังที่จะไดรับการ

ตอบสนองจากองคการ 
3.13 ปานกลาง 

ทัศนคติตอเพื่อนรวมงานและองคการ 3.32 ปานกลาง 
คาเฉล่ียรวม 3.17 ปานกลาง 

หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 
 จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคิดเห็นโดยรวม ในปจจัยเกี่ยวกับ
ประสบการณในงาน อยูในระดับ ปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.17 ผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นในดาน ทัศนคติตอเพื่อนรวมงาน มากที่สุด  คาเฉลี่ยเทากับ 3.32  รองลงมา คือ ความรูสึกวา
ตนมีความสําคัญตอองคการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.17 ความคาดหวังที่จะไดรับการตอบสนองจาก
องคการโดยมีคาเฉลี่ยเทาเทากันคือ  3.13  และในดานความรูสึกวาองคการเปนที่พึ่งพา โดยมี
คาเฉลี่ยเทาเทากับ  3.06  
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สวนท่ี 3   ความสัมพันธของปจจัยดานลักษณะสวนบุคคล  ลักษณะงานที่ปฏิบัติ และประสบการณ
ในงานที่ปฏิบัติกับความผูกพันตอองคการ 
 
3.1 ความสัมพันธของปจจัยดานลักษณะสวนบุคคล  ลักษณะงานที่ปฏิบัติ และประสบการณใน

งานที่ปฏิบัติกับความผูกพันตอองคการ 
 
 ตารางที่ 17  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันของพนักงานตอองคการจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 
ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ 

   

ชาย 
หญิง 

21 
249 

3.72 
3.55 

สูง 
ปานกลาง 

ความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ 

   

ชาย 
หญิง 

21 
249 

4.15 
3.55 

สูง 
ปานกลาง 

ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิก
ภาพขององคการ 

   

ชาย 
หญิง 

21 
249 

3.73 
3.47 

สูง 
ปานกลาง 

ความผูกพันตอองคการโดยรวม    
ชาย 
หญิง 

21 
249 

3.87 
3.52 

สูง 
ปานกลาง 

หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
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จากตารางที่ 17 พบวา  คาเฉล่ียระดับความผูกพันของพนักงานตอองคการของผูตอบ
แบบสอบถาม ที่มีเพศแตกตางกัน พบวา โดยรวมความผูกพันตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม
เพศชาย อยูในระดับสูง สวนเพศหญิงอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดาน
ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและคานิยมขององคการ ของเพศชายอยูใน
ระดับ สูง แตกตางกับเพศหญิงซึ่งมีความผูกพันอยูในระดับปานกลาง ดานความเต็มใจที่จะทุมเท
ความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนขององคการ ของเพศชายอยูในระดับสูง แตกตางกับเพศหญิง
ซ่ึงมีความผูกพันอยูในระดับปานกลาง และ ดานความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปน
สมาชิกภาพขององคการ ของเพศชายอยูในระดับสูง แตกตางกับเพศหญิงซึ่งมีความผูกพันอยูใน
ระดับปานกลาง  
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ตารางที่ 18  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามอายุ 
อายุ จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ 

   

ไมเกิน 20 ป 
21 – 25 ป 
26 – 30 ป 
31 – 35 ป 
36 – 40 ป 
41 – 45 ป 
46 – 50 ป 
51 – 55 ป 
56 – 60 ป 

3 
25 
56 
35 
48 
52 
29 
17 
5 

3.53 
3.62 
3.50 
3.55 
3.61 
3.51 
3.61 
3.58 
3.68 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
ความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ 

   

ไมเกิน 20 ป 
21 – 25 ป 
26 – 30 ป 
31 – 35 ป 
36 – 40 ป 
41 – 45 ป 
46 – 50 ป 
51 – 55 ป 
56 – 60 ป 

3 
25 
56 
35 
48 
52 
29 
17 
5 

3.47 
3.62 
3.40 
3.61 
3.72 
3.67 
3.63 
3.59 
3.68 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
สูง 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
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ตารางที่ 18 (ตอ) คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามอายุ 
อายุ จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิก
ภาพขององคการ 

   

ไมเกิน 20 ป 
21 – 25 ป 
26 – 30 ป 
31 – 35 ป 
36 – 40 ป 
41 – 45 ป 
46 – 50 ป 
51 – 55 ป 
56 – 60 ป 

3 
25 
56 
35 
48 
52 
29 
17 
5 

3.40 
3.25 
3.29 
3.42 
3.52 
3.67 
3.60 
3.61 
4.08 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
ความผูกพันตอองคการโดยรวม    

ไมเกิน 20 ป 
21 – 25 ป 
26 – 30 ป 
31 – 35 ป 
36 – 40 ป 
41 – 45 ป 
46 – 50 ป 
51 – 55 ป 
56 – 60 ป 

3 
25 
56 
35 
48 
52 
29 
17 
5 

3.47 
3.50 
3.40 
3.53 
3.62 
3.62 
3.61 
3.59 
3.81 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
หมายเหตุ :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 48

จากตารางที่ 18 พบวา  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันของพนักงานตอองคการ ที่มีอายุแตกตาง
กัน พบวา โดยรวม ความผูกพันตอองคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 56 – 60 ป อยูใน
ระดับสูง สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 56 ป มีความผูกพันตอองคการอยูในระดับปาน
กลาง เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ความผูกพันตอองคการในดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและ
การยอมรับเปาหมายและคานิยมขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 56 – 60 ป อยูใน
ระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 56 ป ซ่ึงมีความผูกพันอยูในระดับปาน
กลาง ความผูกพันตอองคการดานความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนของ
องคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 – 45 ป และ 56 – 60 ป อยูในระดับสูง ซ่ึงแตกตางจาก
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุอ่ืน ๆ ที่มีความผูกพันอยูในระดับปานกลาง และ ความผูกพันตอ
องคการดานความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิกภาพขององคการ ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 45 ป และ 56 – 60 ป อยูในระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีอายุอ่ืน ๆ ที่มีความผูกพันอยูในระดับปานกลาง  
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ตารางที่ 19  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ 

   

โสด 
สมรส 
อ่ืน ๆ 

98 
164 
8 

3.61 
3.53 
3.58 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

ความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ 

   

โสด 
สมรส 
อ่ืน ๆ 

98 
164 
8 

3.60 
3.61 
3.35 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิก
ภาพขององคการ 

   

โสด 
สมรส 
อ่ืน ๆ 

98 
164 
8 

3.43 
3.52 
3.58 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

ความผูกพันตอองคการโดยรวม    
โสด 
สมรส 
อ่ืน ๆ 

98 
164 
8 

3.55 
3.55 
3.50 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 50

จากตารางที่ 19 พบวา  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันของพนักงานตอองคการ ที่มีสถานภาพ
แตกตางกัน พบวา โดยรวม ความผูกพันตอองคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตกตาง
กัน มีความผูกพันตอองคการที่ไมแตกตางกัน คืออยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน 
พบวา ความผูกพันตอองคการในดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ ความผูกพันตอองคการดานความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อ
ประโยชนขององคการ และ ความผูกพันตอองคการดานความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึง
การเปนสมาชิกภาพขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตกตางกัน ไมมีความ
แตกตางกัน  คืออยูในระดับปานกลาง นั่นคือ ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพตางกัน มีความ
ผูกพันตอองคการที่ไมแตกตางกัน 
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ตารางที่ 20  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ 

   

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 
ปวช. 
ปวส./อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

155 
61 
15 
20 
3 

15 
1 

3.53 
3.58 
3.56 
3.50 
3.33 
3.88 
4.00 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
สูง 

ความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ 

   

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 
ปวช. 
ปวส./อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

155 
61 
15 
20 
3 

15 
1 

3.55 
3.52 
3.60 
4.03 
3.27 
3.84 
4.00 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
ปานกลาง 

สูง 
สูง 

ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิก
ภาพขององคการ 

   

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 
ปวช. 
ปวส./อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

155 
61 
15 
20 
3 

15 
1 

3.56 
3.32 
3.41 
3.56 
3.33 
3.43 
4.00 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
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ตารางที่ 20 (ตอ)  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความผูกพันตอองคการโดยรวม    
ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 
ปวช. 
ปวส./อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

155 
61 
15 
20 
3 

15 
1 

3.55 
3.47 
3.52 
3.70 
3.31 
3.72 
4.00 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
ปานกลาง 

สูง 
สูง 

หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 

จากตารางที่ 20 พบวา  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันของพนักงานตอองคการ ที่มีระดับ
การศึกษาแตกตางกัน พบวา โดยรวม ความผูกพันตอองคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับ ปวช. ปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี อยูในระดับสูง สวนผูตอบแบบสอบถามที่
มีการศึกษาระดับอ่ืน ๆ มีความผูกพันในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ความ
ผูกพันตอองคการในดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและคานิยมของ
องคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี อยูใน
ระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอื่น ๆ ซ่ึงมีความผูกพันอยูในระดับ
ปานกลาง ความผูกพันตอองคการดานความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ ปวช. ปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี 
อยูในระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอื่น ๆ ที่มีความผูกพันอยูใน
ระดับปานกลาง ความผูกพันตอองคการดานความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปน
สมาชิกภาพขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี อยูในระดับสูง 
ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอ่ืน ๆ ที่มีความผูกพันอยูในระดับปานกลาง 
นั่นคือ ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดบัการศึกษาตางกัน มีความผูกพันตอองคการที่แตกตางกัน 
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ตารางที่ 21  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ 
ระยะเวลาที่ปฏิบัตงิานในองคการ จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ 

   

ไมเกิน 1 ป 
1 – 3 ป 
4 – 6 ป 
7 – 9 ป 
10 – 15 ป 
มากกวา 15 ป 

52 
71 
38 
25 
38 
46 

3.60 
3.51 
3.58 
3.41 
3.60 
3.63 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

ความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ 

   

ไมเกิน 1 ป 
1 – 3 ป 
4 – 6 ป 
7 – 9 ป 
10 – 15 ป 
มากกวา 15 ป 

52 
71 
38 
25 
38 
46 

3.57 
3.53 
3.47 
3.60 
3.70 
3.76 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
สูง 

ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิก
ภาพขององคการ 

   

ไมเกิน 1 ป 
1 – 3 ป 
4 – 6 ป 
7 – 9 ป 
10 – 15 ป 
มากกวา 15 ป 

52 
71 
38 
25 
38 
46 

3.45 
3.35 
3.34 
3.61 
3.69 
3.63 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 21 (ตอ) คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามระยะเวลาที่ปฏิบัติงานใน
องคการ  

ระยะเวลาที่ปฏิบัตงิานในองคการ จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 
ความผูกพันตอองคการโดยรวม    

ไมเกิน 1 ป  
1 – 3 ป 
4 – 6 ป 
7 – 9 ป 
10 – 15 ป 
มากกวา 15 ป 

52 
71 
38 
25 
38 
46 

3.54 
3.46 
3.46 
3.54 
3.66 
3.67 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 

 
จากตารางที่ 21 พบวา  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการของพนักงาน ที่มีระยะเวลาที่

ปฏิบัติงานในองคการ แตกตางกัน พบวา โดยรวม ความผูกพันตอองคการ ของผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ มากกวา 15 ป อยูในระดับสูง สวนผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ นอยกวา 15 ป มีความผูกพันในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน พบวา ความผูกพันตอองคการในดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับ
เปาหมายและคานิยมขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ 
แตกตางกัน อยูในระดับเดียวกันคือ อยูในระดับปานกลางความผูกพันตอองคการดานความเต็มใจที่
จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาที่
ปฏิบัติงานในองคการ 10 – 15 ป และมากกวา 15 ป อยูในระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ ต่ํากวา 10 ป ที่มีความผูกพันอยูในระดับปาน
กลาง ความผูกพันตอองคการดานความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิกภาพ
ขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ 10 – 15 ป อยูใน
ระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการระยะเวลาในการ
ปฏิบัติงาน ไมเกิน 1 ป – 9 ป และ มากกวา 15 ป ที่มีความผูกพันอยูในระดับปานกลาง นั่นคือ 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในองคการ ตางกัน มีความผูกพันตอองคการที่
แตกตางกัน 
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ตารางที่ 22  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามรายไดหรือเงินเดือนที่ไดรับ 
รายไดหรือเงนิเดือนท่ีไดรับ จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ 

   

ต่ํากวา 5,000 บาท 
5,000 – 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
มากกวา 25,000 บาท 

122 
111 
26 
6 
3 
2 

3.54 
3.53 
3.78 
3.83 
3.40 
3.50 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
สูง 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

ความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ 

   

ต่ํากวา 5,000 บาท 
5,000 – 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
มากกวา 25,000 บาท 

122 
111 
26 
6 
3 
2 

3.56 
3.50 
4.03 
4.27 
3.80 
3.50 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
สูง 
สูง 

ปานกลาง 
ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิก
ภาพขององคการ 

   

ต่ํากวา 5,000 บาท 
5,000 – 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
มากกวา 25,000 บาท 

122 
111 
26 
6 
3 
2 

3.50 
3.42 
3.68 
3.53 
3.60 
3.50 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 22 (ตอ) คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามรายไดหรือเงินเดือนที่ไดรับ 
รายไดหรือเงนิเดือนท่ีไดรับ จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความผูกพันตอองคการโดยรวม    
ต่ํากวา 5,000 บาท 
5,000 – 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
มากกวา 25,000 บาท 

122 
111 
26 
6 
3 
2 

3.53 
3.48 
3.82 
3.88 
3.60 
3.55 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

สูง 
สูง 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
 

จากตารางที่ 22 พบวา  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันของพนักงานตอองคการ ที่มีรายไดหรือ
เงินเดือนแตกตางกัน พบวา โดยรวม ความผูกพันตอองคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
หรือเงินเดือน 10,001 – 15,000 บาท และ 15,001 – 20,000 บาท อยูในระดับสูง สวนผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดหรือเงินเดือนอ่ืน ๆ มีความผูกพันในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเปนราย
ดาน พบวา ความผูกพันตอองคการในดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดหรือเงินเดือน 10,001 – 15,000 บาท และ 
15,001 – 20,000 บาท อยูในระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดหรือเงินเดือน
อ่ืน ๆ ที่มีความผูกพันอยูในระดับปานกลาง ความผูกพันตอองคการดานความเต็มใจที่จะทุมเท
ความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่มี รายไดหรือ
เงินเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท  5,000 – 10,000 บาท และ มากกวา 25,000 บาท อยูในระดบัปานกลาง 
ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดหรือเงินเดือน 10,001 – 15,000 บาท  15,001 – 
20,000 บาท และ 20,001 – 25,000 บาท ที่มีความผูกพันอยูในระดับสูง ความผูกพันตอองคการดาน
ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไว ซ่ึงการเปนสมาชิกภาพขององคการ  ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดหรือเงินเดือน 10,001 – 15,000 บาท อยูในระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดหรือเงินเดือนอื่น ๆ ที่มีความผูกพันอยูในระดับปานกลาง นั่นคือ ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดหรือเงินเดือนที่ไดรับตางกัน มีความผูกพันตอองคการที่แตกตางกัน 
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ตารางที่ 23  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันตอองคการจําแนกตามหนวยงานหรือแผนกที่ปฏิบัติงาน 
หนวยงาน หรือแผนกที่ปฏบิตัิงาน จํานวน คาเฉล่ีย แปลผล 

ความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการยอมรับเปาหมายและ
คานิยมขององคการ 

   

สํานักงาน 
โรงงานผลิตปลาเสน 
โรงงานผลิตปลาหมึก 

25 
115 
130 

3.62 
3.57 
3.54 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

ความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชน
ขององคการ 

   

สํานักงาน 
โรงงานผลิตปลาเสน 
โรงงานผลิตปลาหมึก 

25 
115 
130 

3.86 
3.53 
3.61 

สูง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

ความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิก
ภาพขององคการ 

   

สํานักงาน 
โรงงานผลิตปลาเสน 
โรงงานผลิตปลาหมึก 

25 
115 
130 

3.51 
3.35 
3.61 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

ความผูกพันตอองคการโดยรวม    
สํานักงาน 
โรงงานผลิตปลาเสน 
โรงงานผลิตปลาหมึก 

25 
115 
130 

3.67 
3.48 
3.59 

สูง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

หมายเหตุ  :  การแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00 – 2.33 หมายถึงระดับความคิดเห็นต่ํา 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.34 – 3.66 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.67 – 5.00  หมายถึงระดับความคิดเห็นสูง 
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จากตารางที่ 23 พบวา  คาเฉลี่ยระดับความผูกพันของพนักงานตอองคการ ที่ทํางานใน
หนวยงานหรือแผนกที่แตกตางกัน  พบวา  โดยรวม  ความผูกพันตอองคการ  ของผูตอบ
แบบสอบถามที่ทํางานในสํานักงาน อยูในระดับสูง สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในหนวยงาน
หรือแผนกโรงงานผลิตปลาเสนและโรงงานผลิตปลาหมึกมีความผูกพันในระดับปานกลาง  เมื่อ
พิจารณาเปนรายดาน พบวา ความผูกพันตอองคการในดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและการ
ยอมรับเปาหมายและคานิยมขององคการ และ ความผูกพันตอองคการดานความปรารถนาอยางแรง
กลาที่จะคงไวซ่ึงการเปนสมาชิกภาพขององคการ ของผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในหนวยงาน
หรือแผนกที่แตกตางกัน อยูในระดับเดียวกัน คือ อยูในระดับปานกลาง ความผูกพันตอองคการ
ดานความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนขององคการ ของผูตอบ
แบบสอบถามที่ทํางานในสํานักงาน อยูในระดับสูง ซ่ึงแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานใน
หนวยงานหรือแผนกโรงงานผลิตปลาเสน และ โรงงานผลิตปลาหมึก ที่มีความผูกพันตอองคการ
อยูในระดับปานกลาง นั่นคือ ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในหนวยงาน หรือแผนกที่ปฏิบัติงาน
ตางกัน มีความผูกพันตอองคการที่แตกตางกัน 
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3.2  ความสัมพันธของปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติกับความผูกพันตอองคการ 
 
ตารางที่ 24  คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติกับความผูกพันตอ

องคการของผูตอบแบบสอบถาม 
ความผูกพันตอองคการ 

ความเชื่อม่ัน ความเต็มใจฯ ความตองการ โดยรวม ปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
r สัมพันธ r สัมพันธ r สัมพันธ R สัมพันธ 

1. ความมีอิสระในการทํางาน 
2. ความหลากหลายของงาน 
3. ความมีเอกลักษณของงาน 
4. ผลปอนกลับของงาน 
5. งานที่มีโอกาสปฏิสัมพันธ

กับบุคคลอื่น 

0.21 
0.16 
0.15 
0.30 
0.11 

ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 

0.32 
0.28 
0.28 
0.23 
0.28 

ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 

0.10 
0.37 
0.09 
-0.05 
0.32 

 

ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 
ทางลบ 
ทางบวก 

0.29 
0.36 
0.24 
0.22 
0.32 

ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 
ทางบวก 

คาเฉลี่ยรวม 0.30 ทางบวก 0.45 ทางบวก 0.26 ทางบวก 0.46 ทางบวก 
หมายเหตุ  :  การแปลผล คาสัมประสิทธิ์สัมพันธ (r) ระหวาง -1.00 – 0 หมายถึงมีความสัมพันธทางลบ 

คาสัมประสิทธิ์สัมพันธ (r) ระหวาง 0 – 1.00 หมายถึงมีความสัมพันธทางบวก 
 

จากตารางที่ 24 แสดงคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธระหวางปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ
กับความผูกพันตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม พบวา โดยรวมแลวระดับความผูกพันตอ
องคการโดยรวมกับปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ มีความสัมพันธทางบวกตอกัน คาสัมประสิทธิ์
สหสัมพันธเทากับ 0.46 เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดานความหลากหลายของงาน  มี
ความสัมพันธทางบวกกับความผูกพันตอองคการโดยรวมมากที่สุด คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ
เทากับ 0.36 รองลงมาคือ งานที่มีโอกาสปฏิสัมพันธกับบุคคลอื่น ความมีอิสระในการทํางาน  ความ
มเีอกลักษณของงาน และ ผลปอนกลับของงาน โดยมี คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเทากับ 0.32  0.29  
0.24 และ 0.22 ตามลําดับ 

ปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติดานผลปอนกลับของงาน มีความสัมพันธดานบวกกับความ
ผูกพันตอองคการในดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและยอมรับเปาหมายและคานิยมขององคการ 
มากที่สุด คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.30 รองลงมาคือ ความมีอิสระในการทํางาน คา
สัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.21 
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 ปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติดานความมีอิสระในการทํางาน มีความสัมพันธดานบวก
กับความผูกพันตอองคการในดานความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยางมากเพื่อประโยชนของ
องคการ มากที่สุด คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.32 รองลงมาคือ ความหลากหลายของงาน 
ความมีเอกลักษณของงาน และ งานที่มีโอกาสปฏิสัมพันธกับผูอ่ืน คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ
เทากับ 0.28 
 ปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติดานความหลากหลายของงาน มีความสัมพันธดานบวกกับ
ความผูกพันตอองคการในดานความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึงความเปนสมาชิกภาพของ
องคการ มากที่สุด คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.37 รองลงมาคือ งานที่มีโอกาสปฏิสัมพันธ
กับผูอ่ืน คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.32 
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3.3  ความสัมพันธของปจจัยดานประสบการณในงานที่ปฏิบัติกับความผูกพันตอองคการ 
 
ตารางที่ 25  คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของปจจัยดานประสบการณในงานที่ปฏิบัติกับความผูกพัน

ตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม 
ความผูกพันตอองคการ 

ความเชื่อม่ัน ความเต็มใจฯ ความตองการ โดยรวม ปจจัยดานประสบการณ 
ในงานที่ปฏิบัติ 

r สัมพันธ r สัมพันธ r สัมพันธ R สัมพันธ 
1. ค ว า ม รู สึ ก ว า ต น เ อ ง มี

ความสําคัญตอองคการ 
2. ความรูสึกวาองคการเปนที่

พึ่งพิงได 
3. ความคาดหวังที่จะไดรับ

การตอบสนองจากองคการ 
4. ทัศนคติตอเพื่อนรวมงาน

และองคการ 

0.41 
 

0.26 
 

0.32 
 

0.21 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 

0.37 
 

0.16 
 

0.31 
 

0.21 

ทางบวก 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 

0.26 
 

0.37 
 

0.19 
 

0.07 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 

0.47 
 

0.35 
 

0.37 
 

0.23 

ทางบวก 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 
 

ทางบวก 

คาเฉลี่ยรวม 0.45 ทางบวก 0.39 ทางบวก 0.33 ทางบวก 0.52 ทางบวก 
หมายเหตุ  :  การแปลผล คาสัมประสิทธิ์สัมพันธ (r) ระหวาง -1.00 – 0 หมายถึงมีความสัมพันธทางลบ 

คาสัมประสิทธิ์สัมพันธ (r) ระหวาง 0 – 1.00 หมายถึงมีความสัมพันธทางบวก 
 

จากตารางที่ 25 พบวา คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธระหวางปจจัยดานประสบการณในงานที่
ปฏิบัติกับความผูกพันตอองคการของผูตอบแบบสอบถาม พบวา  

โดยรวมแลวระดับความผูกพันตอองคการโดยรวมกับปจจัยดานประสบการณในงานที่
ปฏิบัติ มีความสัมพันธทางบวกตอกัน คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.52 กลาวคือ ความรูสึก
วาตนมีความสําคัญตอองคการ มีความสัมพันธทางบวกกับความผูกพันตอองคการโดยรวมมาก
ที่สุด คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.47 รองลงมาคือ ความคาดหวังที่จะไดรับการตอบสนอง
จากองคการ ความรูสึกวาองคการเปนที่พึ่งพิงได และ ทัศนคติตอเพื่อนรวมงานและองคการ คา
สัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.37  0.35 และ 0.23 ตามลําดับ 

ปจจัยดานประสบการณในงานที่ปฏิบัติดานความรูสึกวาตนเองมีความสําคัญตอองคการ มี
ความสัมพันธดานบวกกับความผูกพันตอองคการในดานความเชื่อมั่นอยางแรงกลาและยอมรับ
เปาหมายและคานิยมขององคการ มากที่สุด   คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.41 รองลงมาคือ 
ความคาดหวังที่จะไดรับการตอบสนองจากองคการ คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.32 
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 ปจจัยดานประสบการณในงานที่ปฏิบัติดานความรูสึกวาตนเองมีความสําคัญตอองคการ มี
ความสัมพันธดานบวกกับความผูกพันตอองคการในดานความเต็มใจที่จะทุมเทความพยายามอยาง
มากเพื่อประโยชนขององคการ มากที่สุด คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.37 รองลงมาคือ 
ความคาดหวังที่จะไดรับการตอบสนองจากองคการ คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.31 
 ปจจัยดานประสบการณในงานที่ปฏิบัติดานความรูสึกวาองคการเปนที่พึ่งพาได มี
ความสัมพันธดานบวกกับความผูกพันตอองคการในดานความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะคงไวซ่ึง
ความเปนสมาชิกภาพขององคการ มากที่สุด คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.37 รองลงมาคือ 
ความรูสึกวาตนมีความสําคัญตอองคการ คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเทากับ 0.26 
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